

五问晨光生物:靠什么实现10个世界第一的“梦想”

▶▶▶ 详见A3版

刘鹤主持召开国务院金融稳定发展委员会专题会议

全面实行股票发行注册制 督促上市公司规范使用募集资金

据中国政府网 10月31日,国务院金融稳定发展委员会(以下简称金融委)召开专题会议,传达学习党的十九届五中全会精神,研究部署金融系统贯彻落实工作。会议由中共中央政治局委员、国务院副总理、金融委主任刘鹤主持,金融委有关成员单位负责同志参加会议。

会议认为,党的十九届五中全会是在世界经历百年未有之大变局、我国处于实现中华民族伟大复兴关键时期召开的一次具有全局性、历史性意义的重要会议。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,习近平总书记发表了重要讲话,对做好“十四五”期间和更长时期工作进行了全面战略部署。深入学习和贯彻落实党的十九届五中全会和习近平总书记重要讲话精神,是当前和今后一个时期的重要政治任务。金融系统要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

会议强调,要按照五中全会作出的战略部署,扎实做好金融改革开放各项工作。建设现代中央银行制度,完善货币供应调控机制,健全市场化利率形成和传导机制。构建金融有效支持实体经济的体制机制,提升金融科技水平,增强金融普惠性。深化国有商业银行改革,支持中小银行和农村信用社持续健康发展,改革优化政策性金融。增强

资本市场枢纽功能,全面实行股票发行注册制,建立常态化退市机制,提高直接融资比重。推进金融双向开放。完善现代金融监管体系,加强制度建设,提高金融监管透明度和法治化水平,完善存款保险制度。坚决整治各种金融乱象,对各类违法违规行“零容忍”。积极稳妥防范化解金融风险,坚决维护金融稳定,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

会议指出,当前金融科技与金融创新快速发展,必须处理好金融发展、金融稳定和金融安全的关系。要落实五中全会精神,坚持市场化、法治化、国际化原则,尊重国际共识和规则,正确处理政府与市场的关系。既要鼓励创新、弘扬企业家精神,也要加强监管,依法将金融活动全面纳入监管,有效防范风险。监管部门要认真做好工作,对同类业务、同类主体一视同仁。要监督市场主体依法合规经营,遵守监管规则,完善公司治理,履行社会责任。要增强业务信息披露全面性和透明度,保护金融消费者合法权益,加强投资者教育。要督促上市公司规范使用募集资金,依法披露资金用途。要健全公平竞争审查机制,加强反垄断和反不正当竞争执法司法,提升市场综合监管能力。要建立数据资源产权、交易流通等基础制度和标准规范,加强个人信息保护。

会议还研究了其他事项。

前三季度整体业绩亮眼 成创业板11周年“生日礼” 近九成公司实现盈利,研发投入合计达574.21亿元

■本报记者 昌校宇

在创立11周年之际,创业板收获了最佳“生日礼物”。截至10月30日,除暴风退外,创业板870家公司均已披露2020年前三季度业绩。前三季度创业板公司整体业绩亮眼,第三季度持续强劲增长,注册制下上市公司业绩明显优于平均水平;研发投入快速增长,创新力度不断加强。

中航证券首席经济学家董忠云在接受《证券日报》记者采访时表示,创业板改革不断深化,改革红利持续释放,助力存量上市公司提升经营业绩。注册制的实施和上市条件的优化,令更多优质创新型企业得以实现创业板的上市融资,今年注册制下新上市公司的抢眼成绩对创业板整体业绩产生拉动作用。

平均营收15.18亿元 注册制下公司业绩更优

已披露三季度经营业绩的870家创业板公司,前三季度平均实现营业收入15.18亿元,同比增长5.62%;实现净利润1.53亿元,同比增长21.48%。创业板前三季度实现业绩增长的公司占比51.95%,与去年同期基本持平;实现盈利的公司占比85.63%,较去年同期略有下降。

2020年前三季度,创业板公司保持创新本色,持续加大研发投入,研发费用合计达574.21亿元,平均每家0.66亿元,同比增长10.99%。其中,第三季度研发费用合计218.45亿元,平均每家0.25亿元,同比增长17.19%,环比增长13.50%。前三季度,贝达药业、深信服、同花顺等85家公司研发强度达到15%以上,较去年同期增加12家;宁德时代研发投入力度最大,研发费用高达21.20亿元,迈瑞医疗、欣旺达、深信服、蓝思科技等公司的研发费用也达到10亿元以上。(下转A2版)

研发投入快速增长 创新力度不断加强

据《证券日报》记者统计,按照中国证劵业协会最新公布的2019年度行业平均净利润率为万分之三四



增强资本市场枢纽功能 构建完善现代金融体系

■董少鹏

10月31日,国务院金融委召开专题会议,传达学习党的十九届五中全会精神,研究部署金融系统贯彻落实工作。会议从八个方面安排了金融改革开放工作,对处理好金融发展、金融稳定和金融安全的关系提出要求,体现了金融领域改革的系统化理念,对加快建设资本市场枢纽功能具有重要指导意义。

首先,增强资本市场枢纽功能与金融领域其他环节工作是紧密联系的。在金融委部署的八个方面工作中,资本市场工作在第四位,之前分别是建设现代中央银行制度、构建金融有效支持实体经济的体制机制、深化银行体系改革、之后分别是推进金融双向开放、完善现代金融监管体系、整治各种金融乱象、稳妥防范化解金融风险。可以说,资本市场在金融大系统中处于承上启下的枢纽位置,其有序发展、功能提升既受其他七个方面的约束和激励,也为其他七个方面提供反馈、发挥作用。

按照金融委要求,要继续增强资本市场枢纽功能,全面实行股票发行注册制,建立常态化退市机制,提高直接融资比重。实现这些改革任务,需要其他方面的配套支持。中央银行完善货币供应调节机制,有助于推动利率市场化,稳定市场预期,这是资本市场稳定运行的前提;商业银行以及其他类银行机构充分开展竞争,是利率市场化的必要条件,并将为直接融资提供定价的比照基准;而金融支持实体经济的体制机

制,要根据不同资本的风险偏好、产业取向、链条长短等来构建,要根据银行体系、资本市场的各自优势来布局。金融市场开放是资本市场发展的重要动力源之一,完善监管、整治乱象、化解风险是保障资本市场规范有序发展的制度保障。所以,金融改革开放的系统化部署是对资本市场发展的重大支持。

第二,透明度管理是所有金融服务业态所必需,资本市场信息披露机制可供借鉴。金融委强调,要处理好金融发展、金融稳定和金融安全的关系,提出“要增强业务信息披露全面性和透明度,保护金融消费者合法权益,加强投资者教育”“要督促上市公司规范使用募集资金,依法披露资金用途”“要建立数据资源产权、交易流通等基础制度和标准规范,加强个人信息保护”。这三点都与信息披露有关。

笔者认为,透明度管理是所有金融服务业态所必需。无论是贷款、股票投资、各类理财服务还是其他方式的金融消费,金融服务机构都应当充分披露产品和服务信息,让金融消费者充分了解产品的功能和风险,充分了解产品的背景和基本逻辑。我国资本市场已实行投资者适当性制度,即把适当的投资者与适当的投资者匹配起来。其基本逻辑是,把产品信息真实、充分、及时地披露给投资者(金融产品消费者),让投资者自己做出决策;近期,按照注册制要求,又对信息披露提出了“易懂”的要求,正在大力推进。资本市场的信息披露

制度和投资者适当性制度应当在所有金融服务市场中加以推广。

第三,监管导向更多体现“严管”与“厚爱”相统一。

金融委指出,“既要鼓励创新、弘扬企业家精神,也要加强监管”“对同类业务、同类主体一视同仁”“健全公平竞争审查机制,加强反垄断和反不正当竞争执法司法”“建立数据资源产权、交易流通等基础制度和标准规范,加强个人信息保护”。这些提法均体现了“严管”与“厚爱”的统一,即强监管的目的是维护公平秩序,让市场主体在公平环境下竞争;在强化有效监管的同时,要鼓励企业家等市场主体创新发展,要保护个人信息安全,要维护好市场整体安全。

维护市场整体运行安全和各市场主体的信息安全,维护各市场主体公平参与的权力,需要科学监管、精准监管、有效监管。严管才能维护公平秩序,维护公平秩序就是对守法守规者的厚爱。

近两年来,监管层在强调依法监管的同时,还强调科学监管、精准监管和有温度的监管,出发点和落脚点都是处理好政府与市场的关系,尊重市场规律,管住该管的,放开该放的。此次金融委会议再次就金融发展、金融稳定和金融安全的关系进行阐释,目的是给市场以明确预期,既对各类违法违规行为“零容忍”,也维护好市场主体的主动性、积极性、创造性。这是资本市场发展的利好消息。

正在大力推进。资本市场的信息披露

券商10月份日均“入袋”佣金5.21亿元

■本报记者 周尚仔

金秋十月,A股震荡加剧,上证综指涨幅为0.2%,最高点为3371.09点,最低点为3219.42点,之间跨度超150点。沪深两市全月成交金额合计11.93万亿元,日均成交额为7594.98亿元。虽不及第三季度的总体行情指标,但交易的活跃仍给券商带来了丰厚的佣金收入。

据《证券日报》记者统计,按照中国证劵业协会最新公布的2019年度行业平均净利润率为万分之三四

九来计算,10月份,券商共揽入佣金83.36亿元,由于有8天节假日因素,环比方面在此不做比较;日均佣金收入5.21亿元,环比微降2.98%。今年前10个月,券商揽入的佣金总和为1187.69亿元,已远超去年全年总和390.89亿元。

同时,新增投资者入市对于券商佣金收入也是一种提振。中国结算披露的最新数据显示,沪深两市9月份新增投资者154.13万,同比增长60.09%。期末投资者数17350.59万,同比增加10.29%。至此,今年前9个月,新增投资者数较2019年年末新增1375.35万。

此外,10月份科创板总成交额为4017.45亿元,如果按照万分之三计四九的券商银行平均佣金费率计算,191只科创板个股就为券商贡献

了约2.8亿元佣金,占比3.36%。值得关注的是,创业板注册制的41只个股总成交额高达3694.13亿元,为券商带来了约为2.58亿元的佣金,已逐渐接近科创板成交额。

2020年前三季度,市场行情波动,交投活跃。40家上市券商三季度报已全部披露完毕,其中,大部分券商的经纪业务、自营收入均实现较大幅度增长。不少券商均表示,前三季度,积极把握市场机遇,坚持稳健经营,各项业务稳步发展。2020年前三季度经纪业务、投资银行业务、自营业务等收入较上年同期实现大幅增长,取得较好经营业绩。

华西证券总裁助理兼研究所所长魏涛认为,证券板块整体市净率2.14倍,资本市场深化改革为行业带来盈利能力改善,业绩增长空间大。

CICC 中金公司

中国国际金融股份有限公司
首次公开发行A股
今日在上海证券交易所
隆重上市

股票简称:中金公司
股票代码:601995

发行价格:28.78元/股
发行数量:45,858.90万股

联席保荐机构(联席主承销商):
东方证券股份有限公司 中国银河证券股份有限公司

联席主承销商:
华泰证券股份有限公司 招商证券股份有限公司 中信证券股份有限公司 申万宏源证券股份有限公司

《上市公告书》
详见2020年10月30日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》

江西金达莱环保股份有限公司
Jiangxi JDL Environmental Protection Co., Ltd.

首次公开发行股票
并在科创板上市今日网上申购

申购简称:金达莱 申购代码:787057

申购价格:25.84元/股
网上初始发行数量:1,966.50万股
网上单一证券账户最高申购数量:19,500股
网上申购时间:2020年11月2日
(9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):申港证券股份有限公司
联席主承销商:中信证券股份有限公司

《发行公告》、《投资风险特别公告》详见2020年10月30日
《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》

Kinco 步科
上海步科自动化股份有限公司

首次公开发行股票并在科创板上市
今日网上申购

申购简称:步科申购 申购代码:787160

申购价格:20.34元/股
网上初始发行数量:598.50万股
网上单一证券账户最高申购数量:5,500股
网上发行申购时间:2020年11月2日(1日)

保荐机构(主承销商):
海通证券股份有限公司
HAITONG SECURITIES CO., LTD.

《发行公告》、《投资风险特别公告》详见10月30日
《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

今日导读

10月份制造业PMI为51.4%
连续八个月处于扩张区间
A2版

36家A股上市银行前三季度
合计实现净利1.3万亿元
B1版

ST抚钢
创上市以来最好盈利水平
B2版